

从前天中午到昨天凌晨,江宁百家湖上演了一出“人鱼大战”:几位渔友钓住了一条大鱼,几个人放弃休息,轮番上阵,与大鱼较量,结果从中午11点45分,一直僵持到第二天凌晨1点多钟,就在即将捕获大鱼时,鱼还是挣脱跑掉了!这次人鱼大战,还吸引了不少粉丝全程观战。一位渔友观看了整个过程后感叹,这次人鱼大战,还是这条鱼“笑到了最后”。

百家湖人鱼鏖战14小时—— 最终竿折了线断了 七八十斤的大鱼跑了!



昨天凌晨,渔友仍在与大鱼斗智斗勇

大鱼上钩,众人摸黑围观

“乖乖,已经钓了快十个小时了,还在钓啊!”当晚九点多钟,记者赶到百家湖,就听附近的市民议论纷纷。在百家湖世纪缘酒店的南侧,二三十人站在岸边盯着湖面看,围观者听说金先生钓了一条大鱼,近十个小时还没有拉上来,都来凑个热闹,“怎么还没上来,我都等了五六个小时了。”

看热闹的人都站在岸边,却不见钓鱼的金先生。“你顺着渔竿找。”一位小伙子说。记者顺着被拉弯的渔竿发现了金先生,原来他已经爬到了坡上,举着渔竿蹲在柳树下。

“中午11点45分上钩的,到现在都没上来。”小伙子告诉记者,当时他就在金先生旁边钓鱼,亲眼目睹大鱼上钩,“扑腾了两下,还看见尾巴了。”他用手比划了一下,鱼尾巴展开大概有三四十厘米,估计有七八十斤。之后因为有事他就离开,谁知下午过来发现金先生仍然在,“他原来位置是在东岸,现在已经跑到南边了。”

应该是条大青鱼

“累死了,快来换我。”金先生将渔竿小心递到朋友的手里后就瘫坐在草地上,虽然晚上气温只有十三四度,但身着短袖的金先生仍是一脸汗。他告诉记者,为了节省体力,他和另两个渔友轮流持竿,“一个人肯定搞不定。还有人给我们送水送饭,不然根本撑不到现在。”

他笑道,另外几个渔友听说他钓到大鱼后赶过来,送来面包和矿泉水,有一人拿着手电筒负责照看水里鱼的情况和渔线的位置,另外一人拿着一把U形大锁和黑胶带,“锁是用来套鱼头的,黑胶带是防止渔竿开裂。”

“这么重,不会是美人鱼吧?”一位围观者的话引得众人哈哈大笑。

有经验的渔友判断,上钩的应该是一条螺蛳青,“几天前我们钓上来过一条。”一位渔友特地向记者展示这种鱼的照片,鱼头并不大,但是

身上的鳞片却有两三个一元硬币那么大。据他们称,从中午11点多开始,大鱼上钩,一直就“坠在”线下面的钩上,“但是至今为止,只冒了一次头!”据他们称,大约是在晚上六七点时,他们使劲拽竿子,终于大鱼头出了水,看起来鱼头有20多厘米粗,但是只是一冒之后,大鱼一摆尾,又钻到水下去了。

遭遇战

手竿钓住了一块大木头,不对,是条大鱼!

据介绍,前天上午,金先生等四个渔友相约到百家湖里钓鱼,这次金先生用的是普通的手竿,长度是10米,渔线据称有15到20米长。

金先生说,他们之前还没有在百家湖钓到过七八十斤的大鱼,倒是其他渔友钓到过,但是用的是抛竿,那种竿更短,承受力更强,而且渔线也比这种手竿线要粗很多,是专门“抓大放小”钓大鱼的,而这种竿长线细的是针对一般重量的鱼。

“一上午手风都不顺。”金先生说,上午在这里撒饵垂钓,一共上过六条鱼,“五条鲫鱼一条白鱼,结果全部脱钩!”

就在金先生心灰意冷时,奇迹出现了。据他称,11点45分左右,他突然感觉到钩被咬住了,浮子猛地一沉,他赶紧用竿提线,“结果呢,渔线一动不动,就像下面钩住了一块大木头!”金先生说,当时他愣了一下,等了一两分钟,开始发现渔线慢慢地移动了,“下面是条鱼!”

“鱼咬住钩了,这种大鱼,吃到钩还不在乎呢!”金先生说,最初的一段时间里,他就在岸上使劲地往上拽竿子,下面一动不动,鱼的重量他估计是在七八十斤左右,后来鱼有所松动,开始慢慢拖着线往远处深水游,他此后就开始了和鱼的角力,绕着湖岸来回跑。

“像这种大鱼,都是吞钩,一下子就钩到喉咙里去了,正卡在上下颚处,所以不会脱钩,就担心断线!”

消耗战

绕着湖岸跑了近20圈“遛鱼”

记者在现场看到,金先生一直在试着收放线,每过一段时间,在渔友的帮助下,就要把渔线收回来一些,以让鱼靠岸边近一些。

收线的过程也很复杂,每次都是两三个渔友帮忙,一人掌握竿子,一人手摇装在渔竿中部的转轮,把线收一点。“不能收得太多,要不线绷得过紧就会断了。”而且转轮也不是固定死的,收过之后

再慢慢由鱼把线拽过去,以此消耗掉鱼的体力。

光收放线,也有危险,据渔友们说,收收放放,挂在渔竿顶端的线环和渔线摩擦,会使渔线发烫,可能会断掉。因此,每次放线,他们都要把渔竿头在水里打一下给线降温,然后又迅速提起。

比起这些,绕着百家湖湖岸跑就更辛苦了。

记者看到,金先生在每一个地点停留一段时

间后,就会绕着湖岸开始转移。“这是完全被动的,因为大鱼在水下面游,有时突然窜到东面,有时又窜到西面,就必须跟着在岸上跑,这就像放风筝一样,这叫做遛鱼!”金先生说,这样的运动,他和渔友已经做了近20趟,每趟都要跑上100多米,而且最初他是在湖东侧钓到的,最后跑到湖南侧和西侧了。记者看到,湖岸的泥土都被踩塌了很多。

车轮战

苦撑12小时,渔友忍饥挨冻接力斗大鱼

“这完全是体力活!”金先生感叹说,虽然有三四个渔友轮换,但是体力消耗还是很大。他们没有吃中饭,本来以为下午就能解决战斗,“最多两三个小时吧。”结果越拖越长,到了晚上,他们都累得不行了,赶紧电话招呼朋友过来,送吃的送喝的,就在湖边就地解决了一下。

而几个渔友也抱怨说,他们晚上听说钓到大鱼,晚饭都没吃就过来了,本来以为最多八九点钟能解决战斗,结果久拖不决,大家都饿得不行了。当然最惨的还是金先生,他说,自己身上的衣服已经干了,湿了干,干了湿,记者发现,他穿的还是短袖衫,“估计回去肯定得感冒!”

从晚上9点多到11点多,现场局面几乎没有改观,大鱼还是没有露头。

只有一次,记者看到水面上起了一大圈水花,眼尖的渔友们称,又看到

大鱼尾巴了,像把大扇子,但是一瞬间,大鱼就又沉底了。

“带来的烟都抽光了,现在就饿着肚子干耗着,精神食粮都没有了!”一位老渔友闻讯特地赶来瞧热闹,结果越瞧越没有信心,“凭我的经验判断,这条鱼八成是上不了!”

这位老渔友说,他多次到大型水库钓鱼,七八十斤乃至上百斤的鱼都见到别人钓过,一般来说,再大的鱼都有可能上钩,尤其是这个季节,秋天鱼都要进食进补储备过冬,所以大鱼也比较贪食。“但是问题在于,大鱼上钩,你的器械要达到要求,否则肯定是不行的。”

老渔友称,像这条鱼,估计是乌青,也叫螺蛳青,这种鱼在饵料丰富的水域里生长很快,一年能长七八斤乃至十多斤,所以这种鱼七八十斤的都不罕见,但是这种乌青,必须用抛竿来钓,抛

竿的竿子短力量强,渔线也比手竿的粗。而手竿遇到这种大鱼,最大的问题就在于手竿又细又长,力量传递到竿头线端,鱼的吃重只有一点五公斤左右,“七八十斤的鱼,承受两个两三斤的力量,你说它轻松不轻松!”

“我遇到过过一次这种情况,一个老渔友建议不要再耗时间了,既然工具不行,人斗不过鱼,后来就干脆剪线了事!”这位老渔友说。

不过他的建议显然不能被采纳,现场一位和金先生同行的渔友说:“我们在这辛苦这么长时间了,连班都上了两个下来了,这时候再苦也有个盼头,绝不会放弃!”

大决战

熬到凌晨渔友准备下水锁鱼

转眼间,时间已经到了次日零点,此时围观战的人渐渐少了,原本有20多个人,此时只剩下10个左右,都冻得瑟瑟发抖,远处世纪缘酒店的霓虹灯都关掉了,水面上更加漆黑一片。

“是不是策略错误了,应该找个杀猪的钩子来,或者搞张大网来!”渔友们耐不住了,纷纷开始检讨策略问题。有人认为,在白天的时候,就应该搞抛竿来,因为渔线中间有个连接环,可以把手竿换成抛竿。可是现在天完全黑了,已经什么也看不到了。

“要是大鱼上来,我们就跳下水去,把它擒住!”几位渔友称,这种大鱼,即使拖到了岸边,为了十拿九稳,他们也必须下水去。记者看到,其中一个渔友手里还拿着一个大的摩托车锁,他说,这个锁就是用来锁鱼鳃的,“到时候,用锁一锁,鱼再大也跑不掉了!”

看到众人这么苦心积虑,记者也继续奉陪。不过当记者准备在岸边拍照时,闪光灯刚闪了一次,旁边的渔友立即大呼:“不要拍,不要拍,闪光灯把鱼吓跑了!”看到他们这么紧张,记者只好停止拍摄。

大鱼刚被拽到岸边,渔竿断了

昨天凌晨1点20分左右,记者看到,金先生遛鱼已经开始采用非常规策略了。他用劲把渔竿往上提,要使大鱼露头,还要把大鱼往浅水拖。为了达到效果,记者看到金先生越退越远,最后抓着竿子从湖边退到湖堤上面,又退到岸边一处楼房的花坛上,距离水面有五米远,站得高高的放长线拽大鱼。

拽啊拽,果然,大鱼被拽动了,这根200多元的鱼竿此时也弯曲到了极致,在众人的惊呼声中,记者看到鱼越来越远,果然是一条大乌青,身长估计有1米多,宽度在30厘米左右。

此时,这条大鱼似乎也意识到最后的决战开始了,它在垂死挣扎,拼命地扭动身子,随着大鱼被拽越近,它随时面临搁浅,其尾部搅起的水花也越来越大,扑通扑通的拍打声清晰可闻。

终于,大鱼被拽到了距离岸边只有一米的地方,“咚咚”两声,两名渔友奋不顾身跳下了水,“终于够到你你了!”那名拿着大锁的渔友已经准备俯身去施展锁功,就在这千钧一

发之际,却听清脆的一声响,金先生手中的鱼竿断成了两截!

原来鱼的力量太大,最终金先生这根鱼竿还是累趴了!但金先生还是振作精神,直接往湖岸下面冲,其他人也跟着拾起断竿,捞起渔线,准备继续拖。可是此时,大鱼的力量已经发挥到极致,只见它又是一个翻滚,渔友们手里的渔线也绷断了。瞬间工夫,漆黑的湖面上,大鱼带着那半截渔线游回了深水。

“真是竹篮打水一场空!”金先生和他的渔友们愣了半天,最后默默地收拾起东西,两分种工夫就撤离了。本来金先生的渔友还对记者说,只要鱼钓上来,任凭你们拍个够,此时什么话也没有了。只有一位渔友说了句:“我不会恨它,我会继续想它的!”

记者了解到,在不久前,曾经有人在百家湖钓过一条乌青,重量70斤左右。据这名渔友称,当时他是用抛竿,结果只20分钟,几个人下水就把鱼抱上来了。

快报记者 孙玉春 实习生 马薇薇 文/摄 (马先生报料奖200元)

新闻链接

六合金牛湖捕到218斤青鱼王

中国目前的青鱼王是2005年在南京六合金牛湖捕捞到的。这条鱼长1米86,重218斤,号称“中华第一青鱼”。专家根据鳞片来鉴别年龄,这条鱼已经在金牛湖生活了三四十一年,相当于人类70岁的年



龄。这条鱼后来被制作成标本展示在金牛湖生物馆。当时公安部门特批了一斤砵需用于制作标本。